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ةــــــــــــدمــــــــمق  
 

 :مقدمة
طمبة السنة الأولى ماستر وهي تستهدف  حول مقياس تقنيات الاكتوارية لقد تم إعداد هذه المطبوعة

حاولت ذلك فقد أساس عمى و التأميناتلتتناسب مع المتطمبات المبدئية لمدراسة في مجال اقتصاد التأمين 
لأول مرة  التأميناتالعرض ما أمكن ليسهل لمطالب الذي يدرس  أسموببالمفاهيم و الإلمامالتبسيط و ةجاهد

  .التعامل معها

مصطمح التعريف بحيث قمنا أولا ب ،تأمينات الحياةاكتوارية جانب ت هذه المطبوعة عمى قد ركزو
ثم قمنا بإعطاء نبذة حول أساسيات  ،الحياة تأميناتونبذة عن تطور تقنياتها وكذلك مفهوم  الاكتوارية

الرياضيات المالية والمتمثمة أساسا في طرق حساب القيمة المكتسبة بالفائدة البسيطة والفائدة المركبة  
وعقود التأمين عمى الخاص بالعمميات الحيوية  الجزء الثالثثم قمنا من خلال  ، القيمة الحالية والخصمو

، وتوقع الحياة، البقاء عمى قيد الحياة والوفاة احتمالاتول الحياة  وطرق حساب بالتعرف عمى جداالحياة 
لمختمف أنواع والتجارية الصافية السنوية عمى طرق حساب القسط الوحيد الصافي والأقساط  تعرفناثم 

وطرق  (التأمين في حالة البقاء عمى قيد الحياة، الوفاة  والتأمين المختمط) تأمينات الحياة الالتزامات
  .حساب الأرصدة الرياضية
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 مدخل إلى تقنيات الاكتوارية: الفصل الأول
 تمهيد 

في المممكة المتحدة أي في الوقت الذي ظيرت  18ظير مصطمح الإكتوارية لأول مرة في منتصف القرن 
 Gauss-Gulton-Berneulliوأعمال  1720سنة  GEOURGEفيو أول شركة تأمينات رسمية 

 .الإحصائية
حيث ظير معيد  19ولكن الاكتوارية بمفيوميا الحديث ظيرت مع الثورة الصناعية في منتصف القرن 

ومعيد الاكتوارية الفرنسي في  1889الاكتوارية في المممكة المتحدة والشركة الأمريكية للإكتوارية سنة 
واري عالميا حيث أنشئت الشركة العالمية للاكتوارية في تم تنظيم وظيفة الاكت 1885وفي  سنة  1890

. بروكسل وكان دورىا الأساسي ىو جمع الإحصائيين الذين أحرزوا تطورا في ىذا المجال
وكان ظيور التأمينات الجماعية وصناديق الأجور السبب الرئيسي وراء تطور الاكتوارية في بداية القرن 

تطور التأمينات المرضية أصبحت السبب الرئيسي وراء تطور العشرين وفي سنوات الخمسينات ومع 
وتطورت في سنوات الثمانينات لتتحول من . تقنيات الاكتوارية حيث حققت تأييد كبير من الرأي العام

  .(incertitude) (الاحتمالية) الشكنماذج إلى  certitude))النماذج التأكيدية 
 :تعريف تقنيات الاكتوارية  -1

أما الاكتواري فيو المختص الذي يقوم ...( محاسب، محرر كتب الحساب)الاكتوارية كممة لاتينية تعني 
 .تحميل ومعالجة الآثار المالية لمخطربالحسابات الإحصائية لمتأمينات أو بصفة أوسع ىو المختص في 

نظريات والتطبيقات في متمرّس في الويجب أن يكون كتواري ىو مفكر متعدد المواصفات الإستراتيجية الا
كتواري لقّب الالذلك ي عموم الرياضيات والإحصاءات، والاقتصاد وحساب الاحتمالات والعموم المالية

  .وميندس الرياضيات الاجتماعيةأبالميندس المالي 
 الوظائف التي يشغمها الاكتواري   -2

  تعريف وتكييف المنتجات  -2-1
 الضمانات، تييئة قوانين الوفيات، تعريف طرق تحميل المخاطر، تعريف : جاتنتتعريف الم

  .الحساب
 فيم وسائل التحميل، تحقيق الدراسات التقنية، تقييم تغيرات المخاطر، اقتراح : تكييف المنتجات

  .بدلالة التسعيرة والضمانات، تقييم تغيرات النتائج فيتكي
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 تحديد الجميور المستيمك وتوجيو الزبائن: التسويق. 
 :تسيير العقد -2-2
 ضمان التواصل والتحميل التقني، تعريف دفاتر التكاليف التقنية والإعلامية، مراقبة : العقد

  .المحفظة، تحديد قدرة التعديل
 تفعيل جدولة التموين، تعريف احتياجات إعادة التامين، حساب مبالغ الاحتياطات : المحفظة

وضع وسائل لمراقبة النتائج، مراقبة  الإجبارية، مراقبة التوازنات التقنية، إعداد نماذج المردودية،
 .تنبؤات النتائج

 :تسيير الميزانية -2-3
 مراقبة ومتابعة الحسابات الشيرية ووضع قوانين الحسابات: الحسابات 
 نماذج المردودية وتحميميا  إعداد: مراقبة التسيير. 
 استراتيجيات التسيير ، تقييم المحفظة، اقتراح الاحتياطي الرياضيمراقبة تغير : الخصوم/ الأصول

  .وتحميل المخاطر
وتقييم المحفظة المالية، فيم أنظمة القيادة ، إعداد  الأسواقتحميل اتجاىات مختمف  :المالية  -2-4

. وسائل المتابعة
غمب الأوقات ىو مساعدة المجتمع من خلال دراسة أنظمة الحماية أإن الدور الأساسي للاكتواري في 

عدم ل عممي ومدروس مع حالات عمى التعامل بشك( الضمان الاجتماعينظام ) المالية ومن ضمنيا 
  – Uncertutide) التشكيكحالات ) التأكد التأكد
يقوم و. الجوانب الاقتصادية والمالية فكرة القيمة الزمنية لمنقود ميمة جداً للاكتواريين ولمعديد من إن

 la valeur متغيرات العشوائية لاحتساب القيمة الحاليةالاكتواريون باستخدام فكرة القيمة الزمنية لمنقود مع ال
actuelle  وتطابق الموجودات مع حكم الملائم لمدى كفاية الأموال تويستطيع الاكتواريون إجراء التحميل وال

  .المطموبات لمصناديق التقاعدية
بأنيا تطبيق لحساب الاحتمالات والإحصاءات لمسائل التأمين، المالية تعريف الاكتوارية كنا ومنو يم

والحماية الاجتماعية ويقوم عمى الأثر المالي لمخطر وتقدير التدفقات المستقبمية المجمعة حيث يتم استخدام 
حصائية لتحديد ونمذجة بعض الحوادث المستقبمية بطريقة تنبؤية مثلا ، نسانالإمدة حياة : تقنيات رياضية وا 

.  الخ...تكرار الحوادث
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 :تعريف التأمين -3
التأمين بأنو وسيمة لتوزيع الخسائر التي تمحق بالفرد عمى جماعة من الأفراد  Dandelعرف دنديل "

تكوين صندوق خاص يساىم فيو الكثيرون ويعوض منو القميمون الذين يصابون بخسائر أو إلى وييدف 
 .قدر كاف من الأخطار المتشابية لمتامين عمييا اختيارأضرار، ويتوقف نجاحو عمى 
، والذي بمقتضاه تقوم مجموعة من اجتماعيعبارة عن نظام  بأنو Kulpكما عرفو البروفسير كالب 

حتى ( المؤمن أو شركة التأمين)بتحويل الخطر لمجموعة أخرى أو جية أخرى( المستأمنون)الأفراد ىم 
الأساليب الرياضية والإحصائية لمتنبؤ بالخسائر المتوقعة وتقوم بتعويض  باستخدامتقوم بإدارة ىذا الخطر 

الخسائر الفعمية لأفراد المجموعة الأولى عن طريق إدارة الأموال المجمعة في شكل أقساط من الأفراد 
 . 1"الذين قاموا بتحويل الخطر لشركة التأمين

بالتكفل بإجراء “ المؤمن”لاليا يقوم شخص العممية التي من خبأنو "التأمين عموما كما يمكن تعريف 
علاوة أو ”في حالة حدوث حادثة عشوائية أو مخاطرة مقابل دفع “ المؤمن لو”قرض لفائدة شخص آخر 

 :وىناك فرعان رئيسيان لمتأمين، 2“قسط التأمين
 تأمين في حالة الحياة أو الموت وتأمين الأشخاص: فرع الحياة -
. الخسارة مثل احتراق المركبات ومختمف الأخطار، تأمين السمعتأمين : فرع غير الحياة -

 :أساسيات التأمين -
لأن الحياة تحمل العديد من المخاطر التي تصيب صحة الإنسان أو حياتو أو : الحاجة لمحماية -أ

 .ممتمكاتو، وىذا ىو مبرر لجوء الأشخاص لمتأمين ضد أحد ىذه المخاطر
مبدأ التضامن، فالعديد من الأشخاص أو المؤسسات المعرضين لنفس يقوم التأمين عمى : التضامن -ب

 .قساطيم لصندوق مشترك والذي في حالة حدوث حادث يدفع مبمغ لممؤمن لو الضحيةأالخطر يدفعون 
نظرية الاحتمالات ومعالجة عدد كبير من حالات التأمين تسمح بتحديد نوع من : قانون الأعداد الكبيرة -ج

 .الذي ستحدث بو( التكرار)الانتظام، أي التواتر التأكد من 
 .وىي تغطية النتائج المالية لحادث خسارة: عقد التأمين -د

 .أن ىدفيا الأساسي حماية المؤمن لو أو عميو أي:حماية التأمينات -ه

                                                           
1
 .75، ص2012شريف محمد الغمري، محمد محمد عطا، الاصول العلمية والعملية  للخطر والتأمين، الطبعة الأولى، السعودية،   

2
 Emmanuelle Scheid, théorie de l’assurance-vie, coures destiner au  2 actuariat, université Dauphine, paris.   
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في مقابل الحماية من الخطر يدفعون مبالغ قبل تمقييم المساعدة في حالة : الأقساط، الاشتراكات -و
الخطر، التكاليف، الادخار، : تعرضيم لمخسارة، ىذه المبالغ ىي الأقساط التي تتكون من العناصر التالية

. الاشتراكات
 :العمميات الحيويةمفهوم  -4
العمميات الحيوية يقصد بيا العمميات التي من خلاليا ترتبط مبالغ أو  :العمميات الحيوية تعريف -4-1

 .1تبادلات رأس المال بالحياة الباقية أو موت شخص أو عدة أشخاص
 .yلشخص مستفيد  xفي مقابل قسط تأمين ثابت، شركة تأمين تدفع مبمغ في وقت وفاة شخص  :مثال
  .yلعقار تابع لـ  yالدخول لمممكية في وقت وفاة  لديو الحق في y ،xفي مقابل رأس مال مدفوع من   
ىو عممية حيوية حيث تكون المخاطر مرتبطة بالمدة العشوائية : تعريف التأمين عمى الحياة -4-2

إذا مصطمح التأمين عمى الحياة ( شركة التأمين عمى الحياة)لحياة الإنسان تقوم بيا شركة مختصة 
 . ليات الحيويةيشمل مجموعة من العمميات المقيدة بالعم

ىو العقد الذي من خلالو في مقابل دفعات وحيدة أو دورية، : تعريف عقد التأمين عمى الحياة -4-3
 .الذي تنفيذه مرتبط بالحياة المتبقية أو موت المؤمن لولممستفيد المؤمن يضمن الإقراض 

 . ، التأمين في حالة الحياة والتأمين المختمطالوفاةالتأمين في حالة : ىناك ثلاث أنواع لمتأمين عمى الحياة
 :ملاحظة

 :لحساب الأرصدة وأقساط التأمين يستعين الاكتواري بـ
 .لحساب الفائدة المركبة، التحيين والرسممة: الرياضيات المالية-
 .لحساب خطر الوفيات: غرافياوالديم-
 ...( تسيير الأصول والخصوم، التحميل المالي الديناميكي: )المالية -

عمم الإحصاء والاحتمالات ىو العمم الذي يبحث في المتغيرات العشوائية وىو العمم الأساسي التي 
 .تركز عميو العموم الاكتوارية

  :في تأمين الحياة أسباب ومبررات إعداد الدراسات الاكتوارية -5
من . (التأميني أو التقاعديكما ىو الحال في النظام الضماني أو ) قد تكون استجابة لمتطمبات تشريعية 

المفيد ، بل من الضروري إجراء الدراسات الاكتوارية عند الرغبة في إجراء أي تعديل عمى مدخلات أو 
نظام التقاعدي أو الضماني مثل زيادة المعاش التقاعدي أو الضماني أو عند الرغبة في دمج المخرجات 

                                                           
1
Emmanuelle Scheid, théorie de l’assurance-vie, coures destiner au  2 actuariat, université Dauphine, paris.    
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تمويمية كالعجز المالي لأحد الصناديق أو بيدف صندوقين أو أكثر وذلك بيدف حل بعض الإشكاليات ال
إصلاحات مالية أو تشريعية أو إدارية عمى صناديق التقاعد أو التامين الاجتماعي أو الضمان  جراءإ

   .الاجتماعي
  :في تأمين الحياة أهمية إجراء الدراسة الاكتوارية -6

 يالضماني أو التأمين)التي سيواجييا النظام الوقوف عمى المركز المالي لمصندوق والمشكلات التمويمية 
لاتخاذ الإجراءات اللازمة لتعزيز وتقوية المركز المالي لمنظام في الوقت المناسب وذلك (  يأو التقاعد

وديمومتو لأجيال عديدة قادمة وخاصة ( يأو التقاعد يأو التأمين يالضمان)حرصا عمى استمرارية النظام 
ولا يعتمد عمى الدولة في تغطية مصروفات المعاشات بأنواعيا ولا  الذاتي عند اعتماد سياسة التمويل

  .أيضا تغطية مصروفاتو التشغيمية ييعتمد عمى الدولة ف
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 العملياث الماليت: الفصل الثاني

I- الفوائد البسيطة: 
الفائدة ىي المكافأة التي يحصل عمييا من  رأس المال حين يتم إقراضو لفترة محدد من الزمن، وىي 

الزمنية التي يقترض فييا طويمة، الفائدة يمكن تسدد مرة واحدة أو عمى عدة مرات إذا كانت المدة 
أو في نيايتيا، والفائدة تحدد حسب مدة القرض، المبمغ المقرض ( في بداية الفترة)تسديدىا مسبقا 

المدة التي تحسب عمى أساسيا الفائدة ىي في أغمب الأحيان السنة، ويمكن . ومعدل الفائدة المعتمدة
 (.نصف سنة، ربع سنة، أو حتى شير)استخدام مدة أخرى أقصر من السنة 

رأسمال بفائدة بسيطة إذا بقي مبمغ الفائدة ثابت، إذا الفوائد البسيطة ىي الفوائد المالية  :تعريف
 :المتناسبة مباشرة مع المال المستثمر في فترة ومعدل معمومين

n: مدة القرض

 i : معدل الفائدة

 I : مجمىع الفىائد

 C0 : رأس المال الأصلي

Cn :رأس المال النهائي أو حاصل رأس المال في نهاية المدة n 

 

 ىي nلاستثمار مدتو  C0الذي ينتجو رأس المال  Iمقدار الفائدة : لدينا 
𝐼 = 𝐶0. 𝑛. 𝑖                (2.1) 

 ومنه 

Cn = 𝐶0 + 𝐼              (2.2)  

Cn = 𝐶0 + 𝐶0. 𝑛. 𝑖 

 

Cn = 𝐶 1 + 𝑖𝑛            (2.3) 
 3، أوجد رأس المال النيائي بعد %3في حساب بمعدل فائدة  $5000نستثمر مبمغ  (:1. 1)مثال رقم 

 أشير؟

 :الحل

𝑛 =
3

12
     𝑖 = 0.03    𝐶0 = 5000 

𝐶𝑛 = 5000  1 +
3

12
0.03 = 5037$ 
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 :المرور من المعدل الدوري إلى المعدل السنوي

 المعدل السنوي= عدد الدورات في السنة Xالمعدل الدوري 

 %12=12*1فالمعدل السنوي ىو  %1إذا كان المعدل الشيري  :مثال

II- الفوائد المركبة وعمميات الرسممة: 
عندما يستثمر رأس مال بفائدة مركبة فذلك معناه أن كل مقدار فائدة يحصل عميو بعد كل فترة يتم 

ىذا المبدأ الأساسي في  ،إضافتو إلى مقدار رأس المال الأصمي ليصبح بدوره مصدرا لأرباح الفائدة
 (.الرسممة)الرياضيات المالية يسمى تحويل الفوائد إلى رأس مال 

وفي . وعمى عكس الفوائد البسيطة، فإن الفوائد المركبة تنطبق عمى الفترات الزمنية التي تزيد عن السنة
 .كل المواضيع القادمة سنتعامل مع العمميات الحسابية عمى أساس الفوائد المركبة

القيمة الحالية والقيمة المكتسبة، فعندما : ويوجد في الرياضيات المالية الاكتوارية مفيومان أساسيان ىما
نريد البحث عن رأس المال المتحصل عميو بعد مرور فترة من الزمن فإننا نقصد القيمة المكتسبة لرأس 

ليوم في حساب لكي نحصل ا نريد البحث عن رأس المال أو المبمغ الذي وجب إيداعو امالمال، وعند
 .بعد فترة عمى رأس مال معين فإننا نقصد القيمة الحالية

إذا كان رأسمال بفائدة مركبة، الفوائد الناتجة في آخر كل فترة تضاف إلى  :تعريف الفائدة المركبة
ائد إضافة فو” رأس المال الابتدائي لتكون رأسمال جديد يحمل الفوائد التالية خلال الفترة التالية 

 1.“الفوائد

رأس مال )القيمة المكتسبة لرأس المال ىي المبمغ الذي يستثمره شخص : تعريف القيمة المكتسبة
  .2معين ليذه العممية معدل فائدةلفترة زمنية معينة و( ابتدائي

 :عمميات الرسممة ليا بعدان

 .مدة العممية: البعد الزمني -
 :يدفعيا المدين خلال مدة العممية، واصل ىذه التكمفة ىوالنسبة التي : تكمفة النقود/ المردودية -

                                                           
1
 Walder Masiéri , Mathématiques financières, edition DALLOZ, Paris , 2001,P62 

2
 Emmanuelle Scheid, théorie de l’assurance-vie, coures destiner au  2 actuariat, université Dauphine, paris.   



الماليت العملياث: الثاني الفصل  

 

9  

 

من الممكن أن لا يستطيع الدائن أن يعوض إذا أفمس المدين، كفاءة عممية الدين : خطر الافلاس •
  .رتكون كافية لحث الدائن عمى الخط أنيجب 

كفاءة الدين  خلال فترة الدين الدائن لا يحصل عمى النقود التي أعطاىا لممدين،: خسارة السيولة •
 . الفائدة تحصل تكمفة خسارة السيولة، تعطيو إذا تعويض لتوقفو المؤقت لحق استعمالو لمنقود

 .3الفائدة المركبة ىي الفائدة المالية نتيجة الاستثمار تحدث نتيجة دورة فوائده المالية

  لدينا
n: مدة القرض

 i : معدل الفائدة

 I : مجمىع الفىائد

 C0 : الأصلي رأس المال

Cn :رأس المال النهائي أو حاصل رأس المال في نهاية المدة n 

 حيث

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛           (2.4) 

 القيمت المكتسبت بالفائدة المركبت في نهايت الفترة مبلغ الفائدة المحصلت في هذه الفترة الفترة

1 C
0
i C

0
+C

0
i 

2 C
0
(1+i)i C

0
(1+i)+C

0
(1+i)i 

3 C
0
(1+i)

2

i C
0
(1+i)

2

+C
0
(1+i)

2

i 

n C
0
(1+i)

n-1

i C
0
(1+i)

n-1

+C
0
(1+i)

n-1

i 

، ما مقدار رأس %2سنة في حساب بمعدل فائدة  20لمدة  $5000استثمرنا مبمغ  (:2.1)مثال رقم 
 المال نياية ىذه المدة؟

 :الحل

𝐶𝑛 = 𝐶0(1 + 𝑖)𝑛 = 5000(1 + 0.02)20 = 7429.74$ 

                                                           
3
 Walder Masiéri , Mathématiques financières, edition DALLOZ, Paris , 2001,P63 
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 :المرور من المعدل الدوري إلى المعدل السنوي

 عدد الدورات في السنة(المعدل الدوري+ 1( = )المعدل السنوي+ 1) 

 i=12.68%ومنو   (i+1)=12(0.01+1) فالمعدل السنوي ىو %1كان المعدل الشيري  :مثال

III- عمميات التحيين: 

الذي وضع بفائدة  C0سنة ىي المبمغ  nمدفوع في  Cالقيمة الحالية لرأس المال : تعريف القيمة الحالية
  .4، إذا التحيين ىي العممية العكسية لعممية الرسممةiسنة وبمعدل فائدة  nمركبة خلال فترة 

𝑉𝐴 𝑇, 𝑖 = 𝐶
1

(1 + 𝑖)𝑇
        (2.5) 

 نرمز لعامل الرسممة بـ : ملاحظة  u= (1+i) بـ ( الخصم)وعامل التحيينv=1/(1+i) 
 (القيمة المكتسبة) uعندما نتقدم في الزمن نضرب في 

  (القيمة الحالية) vرجع إلى الوراء مع الزمن نضرب في نعندما 
 :مثال

 20/11/2006ستحقا عمى الترتيب في ادج 50000دج و30000يمتين اسميتين رأسمالان بق
  %.7، حيث كان معدل الفائدة 20/11/2002تم الاكتتاب في  20/11/2009و

  .أحسب القيمة الحالية الإجمالية
: الحل

 :حساب القيمة الحالية الإجمالية
VA=C3(1+i)-4 +C6(1+i)-7 

VA=30000(1.07)-4 +50000(1.07)-7 

 
 
 
 
 
                                                           
4
 Emmanuelle Scheid, théorie de l’assurance-vie, coures destiner au  2 actuariat, université Dauphine, paris 
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IV- حساب الدفعات الدورية: 
رأينا كيف يم حساب القيمة الحالية والقيمة المكتسبة لرأسمال وحيد، والآن سنتعرف عمى كيفية لقد 

 .المبالغ مدفوعة بصفة دوريةحساب القيمة الحالية والمكتسبة لمجموعة من 
مجموعة من الدفعات تحدث في مجال زمني ثابت حيث يمكن أن تعرف  ىي5: تعريف الدفعات السنوية

 : ىذه الدفعات فقط في حالة معرفة
تاريخ أول دفعة      -
 المدة التي تفصل بين دفعتين متتاليتين -
عدد الدفعات       -

مبمغ كل دفعة    -  
  :لدفعة دورية الحاليةالقيمة  -أ

 :من الممكن أن تكون ىذه الدفعات ثابتة أو متغيرة، إذا القيمة الحالية ليذه الدفعات ىي

𝐶0 =  
𝑎

 1 + 𝑖 𝑘
         (2.6)

𝑛

𝑘=1

 

 :في حالة الدفعات السنوية الثابتة

𝐶0 = 𝑎
1 − (1 + 𝑖)−𝑛

𝑖
⟺ 𝑎 = 𝐶0

𝑖

1 − (1 + 𝑖)−𝑛
 

 .قيمة الدفعة السنوية 𝑎ىي القيمة الحالية، 𝐶0حيث 

سنوات بمعدل فائدة  10طيمة  €3500  قيمتيا أحسب القيمة الحالية لمجموعة دفعات سنوية ثابتة :مثال
6%. 

 :الحل

𝐶0 = 𝑎
1 − (1 + 𝑖)−𝑛

𝑖
= 3500

1 − (1 + 0.06)−10

0.06
= 25670.30€ 

 

                                                           
5
 Emmanuelle Scheid, théorie de l’assurance-vie, coures destiner au  2 actuariat, université Dauphine, paris 
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 :القيمة المكتسبة لدفعات دورية -ب

 :ىيأما القيمة المكتسبة لمجموعة دفعات سنوية ثابتة 

𝐶𝑛 = 𝑎
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
             (2.7) 

 .ىي القيمة المكتسبة 𝐶𝑛حيث 

 .%6سنوات بمعدل فائدة  10طيمة  €3500أوجد القيمة المكتسبة لدفعات سنوية ثابتة  : مثال

 :الحل

  

𝐶𝑛  = 𝑎
(1 + 𝑖)𝑛 − 1

𝑖
= 3500

(1 + 0.06)10 − 1

0.06
= 46132.78€ 
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 :الثانيمجموعة تمرينات حول الفصل 
 :التمرين الأول

 مع رسممة سنوية لمفوائد i=0.115دج بمعدل فائدة سنوي 200000أحسب القيمة المكتسبة من رأسمال 
 .سنة وخمس أشير 11المدة  -2               سنوات 7مدة  -1

 :التمرين الثاني
سنوات  وبمعدل سنوي  10دج عمى مدى 1000000أحسب القيمة المكتسبة بالفائدة المركبة لرأسمال  -

i=0.09 مع رسممة سنوية لمفوائد. 
 10دج عمى مدى 1000000لرأسمال  الفائدة البسيطةفي حالة  أحسب قيمة رأس المال النيائي -

 . i=0.09سنوات  وبمعدل سنوي 
لمفائدة البسيطة تساوي القيمة المكتسبة في  رأس المال النيائيا القيمة ماىي المدة التي تصبح فيو -

 السؤال الأول؟
 ماىي المدة التي تصبح فييا القيمة المكتسبة لمفائدة المركبة تساوي القيمة المكتسبة في السؤال الثاني؟ -
قيمة رأس وي سنوات يصبح يسا 10دج بفائدة بسيطة مدة 1000000بأي معدل فائدة رأسمال بقيمة  -

 في السؤال الأول؟ المال النيائي
 :التمرين الثالث

 .%6.5سنوات ومعدل الخصم  5دج مدة الاستحقاق 150000رأس مال بقيمة 
 .أحسب القيمة الحالية بالفائدة المركبة -
 .أحسب قيمة الخصم -

 دج 4742.10سنوات ومبمغ الخصم بقيمة4مدة الاستحقاق  20000رأس مال بقيمة  :التمرين الرابع
 .أحسب معدل الخصم السنوي بالفائدة المركبة -

دج مستحقان عمى الترتيب في 70000دج و40000رأسمالان بقيمتين اسميتين  :التمرين الخامس
الحالية الإجمالية ، فكانت القيمة 20/11/2002تم الاكتتاب في  20/11/2008و 20/11/2005

 .أحسب معدل التحيين .دج75037.96
سنة، مبالغ ثابتة تساوي  1شخص يدفع بالتقسيط في مجال زمني منتظم كل  :التمرين السادس

وتاريخ  1/12/2002تاريخ أول قسط  %10دج إلى مؤسسة مالية، عممية الرسممة بمعدل فائدة 10000
 .1/12/2017آخر قسط 

 .1/12/2017في تاريخ  أحسب رأس المال المكون -
، أحسب رأس المال المكون في تاريخ  1/12/2017نفرض أن رأس المال المكون لم يسحب في  -

 1/12/2022وفي  1/12/2018
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عمى الحياة عمميات الحيوية وعقود التأمين ال :لثالفصل الثا

  :تمهيد
ينقسم التأمين إلى تأمين خاص أو تجاري وتأمين اجتماعي وفي كلا النوعين فلابد من تقدير القيمة 

التي يمتزم بأدائيا عند تحقق الخطر الاحتمالي المؤمن منو حتى  الاحتمالية لمبالغ التأمين وتعويضاتو
يمكن تحديد ما يمتزم بأدائو المعرضين لمخطر أي تدبير الموارد اللازمة لمواجية مبالغ التأمين 

 .وتعويضاتو
تيدف تأمينات الحياة إلى تغطية الخسائر المالية التي يتعرض ليا الأفراد والناتجة عن الظواىر و

، (يعتمدون عمييم مادياً ) ية، وبالتالي فإن تأمينات الحياة توفر الحماية للإفراد أو من يعولوىمالطبيع
، وظاىرة الشيخوخة يترتب عمى طاع الدخل بالنسبة لأسرة المتوفىفظاىرة الوفاة يترتب عمى تحققيا انق

، وظاىرة العجز جسمانيةلتحققيا انخفاض دخل الفرد مع زيادة الإنفاق بالنسبة لضعف الحالة الصحية وا
  .عو حسب درجة الحادث الذي تعرض لوالدخل أو انقطا يترتب عمى تحققيا انخفاض

في الخطر لمجموعة متجانسة من الأشخاص  التكافؤالتأمين عمى الحياة يقوم عمى مبدأ  :مبدأ التكافؤ
  .أي الأشخاص المعرضون لنفس الخطر تقريبا ...(نفس السن، نفس الجنس،)

إجمالي الاشتراكات المتساوية لكل فرد يكون لكل فرد بحيث "  القسط" contributionيتم تحديد الاشتراك 
من المجموعة يغطي إجمالي التعويضات المفترضة، وىو مبدأ التكافؤ مابين اشتراكات المؤمن ليم 

 .والتزامات المؤمن
. معدل الفائدة ومعدل الوفيات في العمميات الحيوية الوسائل الأساسية لمحسابات المالية ىي

I. جداول الوفاة: 

أىمية جدول الوفاة في الدور الذي تمثمو بالنسبة لممؤمن عمى الحياة في وضع القواعد اللازمة  تكمن
لحساب التسعيرة والقسط، ولإعداد جدول لموفاة يجب قياس معدلات الوفاة، فإذا أردنا أن نتعرف عمى 

مكان الاعتماد عمى آخر تعداد عام لمسكان بالإضافة إلى دفاتر الحالة معدلات الوفاة في مجتمع ما بالإ
المدنية، والمعطيات التي نحصل عمييا لموفاة ترسم الصورة الأولية  لمعطيات قابمة لمتغيير، لذلك فيي 

 .أرقام لا بد من تعديميا باستخدام بعض الطرق الرياضية
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I-1- الوفاةجدول  تعريف: 
في صورتو العامة بأنو نموذج رياضي يبدأ بمجموعة من السكان في عمر  الوفاةيمكن تعريف جدول 

 .معين ويتتبع حياتيم في تناقصيم التدريجي نتيجة حدوث الوفاة حتى وفاة أخر فرد منيم
جدول ويستخدم  ر،لوفيات السكان في مختمف الأعماىو جدول يعطينا صورة رقمية  الوفاةجدول ، إذن
لمعرفة احتمالات الحياة واحتمالات الوفاة بما يحتوي عمى أعداد الأحياء لكل سنة ابتداء من أول  الوفاة

في عمميات التأمين عمى  جدول الوفاةومن ىذا يتضح مدى أىمية  .عمر حتى أخر عمر يتضمنو الجدول
  .قساط والاحتياطيات وقيمة التصفية لوثيقة التأميناة بالنسبة لحساب الأالحي

 lxمن مجموعة أو زمرة ابتدائية من الولادة سنة بعد سنة يكون عدد الباقون عمى قيد الحياة بتداء ا: دأالمب
  .10 قوى العددقاعدة الجدول ىي من  xفي العمر 

lx :في السن  عدد الباقون عمى قيد الحياةx 

 عمى قيد الحياة أي شخصالسن الذي لا يبقى فيو وىو  ωآخر سن في الجدول ىو 

lω = 0 

 موجبة ومتناقصة كما أن قيميا صحيحة lإذا الدالة 

 : مثال

 lx عدد الباقون عمى قيد الحياة  xالسن 

0 1.000.000 
1 999.415 
10 994.002 
40 965.973 
70 767.741 
71 750.022 

 
 جدول الوفاةطريقة تكوين 

 :عمى مصدرين رئيسيين لإحصاءات الأحياء والوفيات وىما جدول الوفاةيعتمد تكوين أو إنشاء 
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 .الإحصاءات السكانية التي تقوم بيا الدولة-1
إحصاءات شركات التأمين عن حالات الحياة والوفاة التي حدثت لممؤمن عمييم في وثائق التأمين -2

  .عمى الحياة التي تكون تمك الشركات قد أصدرتيا خلال سنوات سابقة
  :ل الوفياتأنواع جداو

  .2008نتيجة الملاحظة مثل الإحصاء العام لمسكان سنة : الخام جدول الوفاة •
 مصحح تحميميا : المصحح جدول الوفاة •
، وىي جداول خاصة بشركات التأمين جدول يأخذ بعين الاعتبار خبرة المؤمن: جدول الخبرة •

ء شركات التأمين في الدولة وتعتمد عمى المشاىدات المتعمقة بعملائيم أو تمك المتعمقة بعملا
بأكمميا ويجب التمييز بين جداول مطبقة عمى أفراد تأمينات الحياة ، وجداول مطبقة عمى أفراد 

  .تأمينات الوفاة
  يفترض أن الوفيات تبقى ثابتة في المستقبل: الدوري جدول الوفاة •
، أي أن ىذه يدمج التوقعات المنتظرة لموفيات :أو الجداول المحتممة الاستشرافي جدول الوفاة •

عمى عكس الجدول الكلاسيكي، وىي  الجداول تعتمد عمى تطور معدلات الوفيات في المستقبل
تمكن من حساب عقود المعاشات بمزيد من الدقة والأمان، حيث يتم إيجادىا عبر التقييم المسجل 

 .في وفيات السكان العام
ىناك جداول وفيات خاصة بالذكور وأخرى حيث  ،عمى الجداول الدورية فيما يأتي سنعتمد :ملاحظة

  .خاصة بالإناث لأن احتمال الوفاة عند الذكور يختمف عن احتمال الوفاة عند الإناث

 xعدد الوفيات في العمر 
وعدد الباقون عمى قيد  xىو الفرق بين عدد الباقون عمى قيد الحياة في السن  xعدد الوفيات في السن 

. x+1الحياة في السن 
𝑑𝑥 = 𝑙𝑥 − 𝑙𝑥+1       (3.1) 

 
 :مثال

 :من خلال جدول الوفاة في المثال السابق لدينا
d0= l0-l1                          d0=1000000-999415          d0=585 

d70=l70-l71                    d70 =767741-750022            d70 =17719 
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I-2- (حاصل قسمة الوفيات)احتمال البقاء عمى قيد الحياة واحتمال الوفاة: 

،  xمن خلال دراسة جدول الوفاة يمكننا حساب احتمال الوفاة واحتمال الحياة لمشخص في سن معينة 
حيث يمكننا حساب الاحتمال السنوي لمحياة والاحتمال السنوي لموفاة  ونعني بذلك احتمال بقاء الشخص 
عمى قيد الحياة أو وفاتو خلال سنة واحدة، كما يمكن حساب احتمال بقاء الشخص عمى قيد الحياة أو 

 .سنة nوفاتو خلال أو بعد 

 : الاحتمال السنوي لموفيات - أ

 .ويسمى أيضا حاصل قسمة الوفيات x+1قبل بموغو السن  xىو احتمال وفاة شخص في السن 

𝑞𝑥 =
𝑑𝑥

𝑙𝑥
=

𝑙𝑥 − 𝑙𝑥+1

𝑙𝑥
                      (3.2) 

 

سنة71سنة قبل بموغو سن 70احتمال وفاة شخص عمرة :مثال   

𝑞70 =
𝑑70

𝑙70
=

17719

767741
= 0.023 

 

  :لمحياةالاحتمال السنوي  - ب

  x+1 عمى قيد الحياة عند بموغو السن xشخص في السن  بقاءىو احتمال 

 

𝑃𝑥 =
𝑙𝑥+1

𝑙𝑥
= 1 − 𝑞𝑥                      (3.3) 

 71عمى قيد الحياة في السن  70احتمال بقاء شخص في سن :مثال

𝑃70 =
𝑙71

𝑙70
=

750022

767741
= 0.977 

  :سنة nاحتمال البقاء عمى قيد الحياة في  -ج

  x+n عمى قيد الحياة عند بموغو السن xالسن وىو احتمال أن يبقى شخص في 

𝑃𝑥𝑛 =
𝑙𝑥+𝑛

𝑙𝑥
= 𝑃𝑥𝑃𝑥+1𝑃𝑥+2 …𝑃𝑥+𝑛−1                 (3.4) 
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 70أن يبمغ سن  40احتمال شخص في السن :مثال

𝑃4030 =
𝑙70

𝑙40
= 𝑃40𝑃41𝑃42 …𝑃69 =

767741

965973
= 0.795 

 :سنة  nاحتمال الوفاة في  -د
 x+nقبل بموغو السن  xالسناحتمال وفاة شخص في  وىو 

𝑞𝑥𝑛 =
𝑙𝑥 − 𝑙𝑥+𝑛

𝑙𝑥
= 1 − 𝑃𝑥                    (3.5)𝑛  

  سنة 70قبل بموغو سن  سنة  40احتمال وفاة شخص في السن  :مثال

𝑞4030 =
965973 − 767741

965973
= 0.205 

  :سنة nاحتمال الوفاة بعد  -ه
والسن  x+nأي احتمال الوفاة بين السن  x+nبعد بموغو السن  xاحتمال وفاة شخص في السن وىو 

x+n+1. 

𝑞𝑥𝑛/ =
𝑙𝑥+𝑛 − 𝑙𝑥+𝑛+1

𝑙𝑥
= 𝑝𝑥  𝑞𝑥+𝑛                    (3.6)𝑛  

سنة  71السن و 70ن بين السما  40احتمال وفاة شخص في السن : مثال

𝑞4030/ =
𝑙70 − 𝑙71

𝑙40
=

767741 − 750022

965973
= 0.018 

 
I-3- توقع الحياة: 

 :xتعريف توقع الحياة في السن 

لدينا صيغتان لتوقع حيث  .xتوقع الحياة ىو متوسط عدد سنوات البقاء عمى قيد الحياة في السن 
 (الوفاة في منتصف السنة)وتوقع الحية الكامل  (الوفاة بداية السنة)توقع الحياة المختصر  :الحياة

 :المختصرصيغة توقع الحياة  -

𝑒x =  t

ω−x

t=1

𝑞𝑥𝑡/ =  t

ω−x

t=1

dx+t

lx
                      (3.7) 

 :صيغة توقع الحياة الكامل -
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e°x = ex +
1

2
                          (3.8) 

 : أشكال أخرى لتوقع الحياة

𝑒x =  𝑝𝑥                    (3.8)𝑡

ω−x

t=1

 

 : البرىان

𝑒x =  t

ω−x

t=1

𝑞𝑥 𝑡 =  t

ω−x

t=1

dx+t

lx
 

ex =
1

lx

 lx+1 − lx+2 + 2lx+2 − 2lx+3 + 3lx+3 − 3lx+4 …  

ex =
1

lx
(lx+1 + lx+2 + lx+3 … ) 

ex = 𝑝
𝑥 1

+ 𝑝
𝑥 2

+ 𝑝
𝑥 3

… 

 –I4- عبير بدلالة المتغير العشوائي التT(x)(لمفرد في السن مدة الحياة المتبقيةx) 

  xالذي يعبر عن مدة الحياة المتبقية لفرد في السن  Txسنقوم بدراسة متغير عشوائي حقيقي 

  احتمال البقاء عمى قيد الحياة خلال الفترةt وه:𝑃 𝑇𝑥 > 𝑡 = 𝑝𝑥  𝑡 

  احتمال الوفاة قبل انتياء الفترةt ىو :𝑝 𝑇𝑥 ≤ 𝑡 = 𝑞𝑥  𝑡 = 1 − 𝑝𝑥  𝑡 

  بين في الفترة احتمال الوفاةtوt+t‘ ىو :𝑃 𝑡 < 𝑇𝑥 ≤ 𝑡 + 𝑡′  = 𝑞𝑥   𝑡 𝑡′ 

 : توقع الحياة ىو التوقع الرياضي ليذا المتغير العشوائي

𝑒𝑥 = 𝐸( 𝑇(𝑥) ) 

5 –I-  الآني لموفيات المعدل: 

 :مستمرة وقابمة للاشتقاق حيث lxبما أن الوفاة ظاىرة مستمرة بدلالة الزمن نفرض أن 

 𝑥 ∈  0, 𝜔 ⊂ 𝑅 
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 (h<1>0)لدينا حاصل قسمة الوفيات عمى المجال 

𝑞𝑥  𝑕 =
𝑙𝑥 − 𝑙𝑥+𝑕

𝑙𝑥
→ 0 𝑠𝑖 𝑕 → 0 

 hنستعمل خواص الاشتقاق بالنسبة إلى 

lim
𝑕→0

1

𝑕
𝑞𝑥  = lim

𝑕→0

1

𝑙𝑥
 
𝑙𝑥 − 𝑙𝑥+𝑕

𝑕𝑕  

= −
1

lx

d

dx
lx = −

d

dx
ln 𝑙𝑥  

= 𝜇𝑥  

  𝜇𝑥 المعدل الآني لموفيات وىو مشتق الدالة–ln lx 

 :ومنو يمكننا إيجاد العلاقة بين المعدل الآني لموفيات واحتمال البقاء عمى قيد الحياة

𝜇𝑥+𝑡 = −
𝑑

𝑑𝑡
ln 𝑙𝑥+𝑡 ⇔ 𝜇𝑥+𝑡𝑑𝑡 = − 𝑙𝑛𝑙𝑥+𝑡  0

𝑛 = −(ln 𝑙𝑥+𝑛 − 𝑙𝑛𝑙𝑥)

𝑛

0

 

= − ln
𝑙𝑥+𝑛

𝑙𝑥
= − ln 𝑃𝑥𝑛  

𝑃𝑥𝑛 = 1 − exp(− 𝜇𝑥+𝑡

𝑛

0

𝑑𝑡)                 (3.9) 

I-6- احتمال الحياة لأكثر من شخص: 

  yو xاحتمال الحياة لثنائي في السن  - أ

نفرض أن احتمال البقاء عمى قيد الحياة لمشخص  .x,yشخصان في السن عمى الترتيب  (x,y)لدينا 
 .عن احتمال البقاء عمى قيد الحياة لمشخص الثانيالأول مستقل 

  احتمال أن يبقى الثنائي عمى قيد الحياة فيn سنة  

𝑃𝑥𝑦 = 𝑃𝑥  𝑃𝑦                             (3.10)𝑛𝑛𝑛  
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  احتمال أن يبقى شخص عمى الأقل عمى قيد الحياة فيn سنة: 

𝑃𝑥𝑦    = 𝑃𝑥  + 𝑃𝑦 − 𝑃𝑥𝑦          (3.11)𝑛𝑛𝑛𝑛  

  احتمال وفاة الثنائي فيn سنة: 

𝑞𝑥𝑦    = 1 − 𝑃𝑥𝑦                        (3.12)𝑛𝑛  

 :احتمال مجموعة أشخاص مختمفة في السن - ب

احتمال بقائيم عمى قيد  nPx1,x2….xkو( x1, x2, …..xk)لدينا مجموعة أشخاص أعمارىم
سنة  nالحياة في 

𝑃𝑥1𝑥2…𝑥𝑘
= 𝑃𝑥1 𝑃𝑥2

… 𝑃𝑥𝑘
                       (3.13)𝑛𝑛𝑛𝑛  

 

II-  (القسط الوحيد الصافي)دراسة بعض عقود التأمين عمى الحياة 

القيمة بين المبدأ الأساسي لحساب أقساط التأمين عمى الحياة عمى المساواة في تاريخ الاكتتاب يرتكز 
وحسابات اكتوارية . المؤمن لوالحالية المحتممة للالتزامات المؤمن والقيمة الحالية المحتممة لالتزامات 

التامين عمى الحياة ترتكز كذلك عمى تحديد القيم الحالية المحتممة للالتزامات التي تقوم عمى وفاة أو بقاء 
 .شخص أو عدة أشخاص عمى قيد الحياة

قاء الالتزامات في حالة عقد التأمين الب: من الالتزامات ىيتنقسم عقود تأمينات الحياة إلى ثلاثة أنواع 
  .عمى قيد الحياة، الالتزامات في حالة عقد التأمين عمى الوفاة، الالتزامات في حالة عقد التأمين المختمط

 II- 1- الالتزام في حالة البقاء عمى قيد الحياة: 

ىذا النوع من العقود يضمن المؤمن دفع مبمغ مال أو معاش إلى مستفيد إذا بقي عمى قيد الحياة إلى في 
تاريخ معين، في ىذه الحالة، الحدث العشوائي ىو بقاء الشخص عمى قيد الحياة إلى سن معين أو تاريخ 
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المؤجل، ودفعات رأس المال  :فيأىم  أنواع الالتزامات في حالة البقاء عمى قيد الحياة  وتتمثل . 1معين
 .المعاشات

التالية التي تسمح  العباراتنعرف قبل أن نتعرض لأىم عقود الالتزام في حالة البقاء عمى قيد الحياة، 
 :i لنا بتبسيط الحسابات وىي معرفة إلى معدل فائدة

𝑣 =
1

1 + 𝑖
 ;      𝐷x = lxvx  ;     Nx =  Dx+k

ω−x

k=0

;     Sx =  Nx+k;  

ω−x

k=0

 nE𝑥 =
lx+n

lx
vn  

 le capitale différé sans contrرأس المال المؤجل بدون إعادة التأمين عقد  -أ
assurance : 

ومة في نياية مدة معللمستفيد دفع مبمغ التأمين المؤمن يضمن  تأمين عمى الحياة من خلالو ىو عقدو 
وفي حالة وفاة المؤمن لو قبل ذلك التاريخ،  .عمى قيد الحياة عندئذ لوالمؤمن  بقيإذا من تاريخ التعاقد 

 .المؤمن لا يدفع أي مبمغ
سنة إذا بقي عمى قيد  nبعد  Sيرغب في الحصول عمى رأسمال  t=0وفي زمن xمؤمن لو في السن 
 :المؤمن يطمب من المؤمن لو في مقابل ىذا الالتزام قسط يساوي. الحياة في ىذا الوقت

Π =
𝑙𝑥+𝑛

𝑙𝑥
𝑣𝑛 × 𝑆 = 𝑛𝐸𝑥𝑆                         (3.14) 

 .سنة nوحدة نقدية لرأسمال مؤجل 1ىي القيمة الحالية المحتممة لـ  𝑛𝐸𝑥 :القيمة

𝑛𝐸𝑥 =
𝐷𝑥+𝑛

𝐷𝑥
                     (3.15) 

  :مثال
إذا بقي عمى قيد  £ 20000تعاقد مع شركة تأمين عمى أن تدفع لو مبمغ  50شخص في تمام السن 

 ؟%2سنة، فما ىي القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام إذا كان  معدل الفائدة  70الحياة في السن 
 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول  :الحل
 l50=96548      l70=87010لدينا  

Π =
87010

96548
× (1 + 0.02)−20 × 20000 = 12129.77 

                                                           
1
 Saliou Bakayoko, fonctionnement technique et actuariat de l’assurance vie et capitalisation, siminaire conjoint 

FANAF/IIA, Bamaco, 26-30 novembre 2007, p11. 
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تمثل القسط الوحيد الصافي الذي يدفعو المؤمن لو مقابل التزام شركة التامين ىذه القيمة الحالية المحتممة 
 .20000بدفع مبمغ 

 :يمكننا الحساب باستخدام الاستبدالات في حالة الحياة

D50=35870    D70=21756  

Π =
21756

35870
× 20000 = 12129.77 

 :المعاش المؤقت -ب

إذا بقي  t=1,t=2…..t=nفي التواريخ  لمستفيد وحدة نقدية1المؤمن يأخذ التزام بدفع معاش سنوي  
مقابل وفاء المؤمن بيذا  xفي السن ( قسط وحيد) axالمؤمن لو يدفع مبمغ المؤمن لو عمى قيد الحياة، 

 .الالتزام

 xتمثل القسط الوحيد الصافي الذي يدفعو المؤمن لو في السن القيمة الحالية المحتممة ليذه الالتزامات 
 : x+nؤمن بالالتزام بدفع معاش سنوي لممؤمن لو حتى بموغو السن مقابل وفاء الم

 𝑛 𝒂𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

𝑛

𝑘=1

=  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥

𝑣𝑥+𝑘

𝑣𝑥
=  

𝐷𝑥+𝑘

𝐷𝑥
=  𝑘𝐸𝑥                   (3.16)

𝑛

𝑘=1

𝑛

𝑘=1

𝑛

𝑘=1

 

 : نكتب أيضا

 𝑛 𝒂𝑥 =
𝑁𝑥+1 − 𝑁𝑥+𝑛+1

𝐷𝑥
                    (3.17) 

: المؤمن لو يدفع(  t=0,t=1……t=n-1)السنةأما إذا كان المعاش بدفع مسبق أي بداية 

 𝑛 𝒂 𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

𝑛−1

𝑘=0

=  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥

𝑣𝑥+𝑘

𝑣𝑥
=  

𝐷𝑥+𝑘

𝐷𝑥
=  𝑘𝐸𝑥

𝑛−1

𝑘=0

𝑛−1

𝑘=0

𝑛−1

𝑘=0

                  (3.18) 

 𝑛 𝒂 𝑥 = 1 +  𝑛 𝒂𝑥 − 𝑛𝐸𝑥 =
𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛

𝐷𝑥
                     (3.19) 
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 :مثال
سنة بمقتضاه يتعيد المؤمن بأن يدفع لممؤمن لو مبمغ  60وقع اتفاق بين شركة تأمين ومؤمن لو في سن 

سنوات إذا بقي عمى قيد الحياة وذلك في مقابل أن 5خلال مدة محدودة  £1000( معاش سنوي)دوري 
 %.2الفائدة ىو  معدلعمما أن . يقوم المؤمن لو بسداد قسط وحيد في تاريخ الاكتتاب

 (.بداية السنة)أحسب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام إذا كان الدفع مسبق -
  (.دفع عادي)أحسب القيمة الحالية ليذا الالتزام إذا كان الدفع نياية السنة  -

 :الحل
 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول 

 كان الدفع مسبق حساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا -1

Π = 𝑅 ×  5  𝒂 60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60
(1 + 0.02)𝑘

4

𝑘=0

= 𝑅  
𝐷60+𝑘

𝐷60

4

𝑘=0

= R
𝑁60 − 𝑁65

𝐷60
 

 تطبيق عددي

Π = 1000 ×
573903 − 438684

28445
= 4753.70 

 .عاديحساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا كان الدفع  -2

Π = 𝑅 ×  5  𝒂60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60
(1 + 0.02)𝑘

5

𝑘=1

= 𝑅  
𝐷60+𝑘

𝐷60

5

𝑘=1

= R
𝑁61 − 𝑁66

𝐷60
 

 تطبيق عددي

Π = 1000 ×
545548 − 413520

28445
= 4641.52 

 
 
 :المعاش مدى الحياة -ج

تؤول  nفي ىذه الحالة نفرض أن   ،في ىذه الحالة يمتزم المؤمن بدفع معاش سنوي لممستفيد مدى الحياة
  مالا نيايةإلى 

وحدة نقدية ىي  1القيمة الحالية المحتممة لمعاش سنوي  
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𝒂𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

∞

𝑘=1

=  𝑘𝐸𝑥

∞

𝑘=1

=
𝑁𝑥+1

Dx
                  (3.20) 

 :أما في حالة معاش سنوي لمدى الحياة وبدفع مسبق

𝒂 𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

∞

𝑘=0

=  𝑘𝐸𝑥

∞

𝑘=0

=
𝑁𝑥

Dx
                         (3.21) 

 :مثال
المؤمن بأن يدفع لممؤمن لو مبمغ سنة بمقتضاه يتعيد  60وقع اتفاق بين شركة تأمين ومؤمن لو في سن 

إذا بقي عمى قيد الحياة وذلك في مقابل أن يقوم المؤمن لو  مدى الحياة £1000( معاش سنوي)دوري 
 %.2الفائدة ىو  معدلعمما أن . بسداد قسط وحيد في تاريخ الاكتتاب

 (.السنةبداية )أحسب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام إذا كان الدفع مسبق -
  (.دفع عادي)أحسب القيمة الحالية ليذا الالتزام إذا كان الدفع نياية السنة  -

 :الحل
 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول 

 حساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا كان الدفع مسبق

Π = 𝑅 × 𝒂 60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60
(1 + 0.02)𝑘

∞

𝑘=0

= 𝑅  
𝐷60+𝑘

𝐷60

∞

𝑘=0

= R
𝑁60

𝐷60
 

 تطبيق عددي

Π = 1000 ×
573903

28445
= 20175.88 

 .حساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا كان الدفع عادي

Π = 𝑅 × 𝒂60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60
(1 + 0.02)𝑘

∞

𝑘=1

= 𝑅  
𝐷60+𝑘

𝐷60

∞

𝑘=1

= R
𝑁61

𝐷60
 

 تطبيق عددي

Π = 1000 ×
545548

28445
= 19179.05 
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 :المعاش السنوي المؤقت والمؤجل -د

سنة إذ يمتزم المؤمن بدفع معاش سنوي nسنة ومؤقت  mفي ىذه الحالة يتعمق الأمر بمعاش مؤجل 
وآخر دفعة  t=m+1 التاريخ سنة من تاريخ الاكتتاب حيث تدفع أول دفعة في mوحدة نقدية بعد مرور 1

: القيمة الحالية المحتممة في ىذه الحالة ىي ، t=m+nفي 

 

𝑚 𝑛 𝒂𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

𝑚+𝑛

𝑘=𝑚+1

=  𝑘𝐸𝑥               (3.22)
𝑚+𝑛

𝑘=𝑚+1

 

𝑚 𝑛 𝒂𝑥 =
𝑁𝑥+𝑚+1 −𝑁𝑥+𝑛+𝑚+1

𝐷𝑥
                     (3.24) 

 : t=m+n-1وآخر دفعة في تاريخ t=m تكون أول دفعة في تاريخ في حالة الدفع المسبق

𝑚 𝑛 𝒂 𝑥 =  
𝑙𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘

𝑚+𝑛−1

𝑘=𝑚

=  𝑘𝐸𝑥                       (3.25)
𝑚+𝑛−1

𝑘=𝑚

 

𝑚 𝑛 𝒂 𝑥 =
𝑁𝑥+𝑚 − 𝑁𝑥+𝑛+𝑚

𝐷𝑥
                       (3.26) 

سنة بمقتضاه يتعيد المؤمن بأن يدفع لممؤمن لو  60وقع اتفاق بين شركة تأمين ومؤمن لو في سن  :مثال
عمى أن يبدأ  سنوات إذا بقي عمى قيد الحياة 5خلال مدة محدودة  £1000( معاش سنوي)مبمغ دوري 

وذلك في مقابل أن يقوم المؤمن لو بسداد قسط وحيد في سنة  65دفع الدفعة الأولى عند بموغو السن 
 %.2الفائدة ىو  معدلعمما أن . تاريخ الاكتتاب

 (.بداية السنة)أحسب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام إذا كان الدفع مسبق -
  (.دفع عادي)أحسب القيمة الحالية ليذا الالتزام إذا كان الدفع نياية السنة  -
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 :الحل
 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول 

 حساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا كان الدفع مسبق

Π = 𝑅 × 5 5  𝒂 60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60
(1 + 0.02)−𝑘

𝑚+4

𝑘=𝑚

= 𝑅  
𝐷65+𝑘

𝐷60

9

𝑘=5

= R
𝑁65 − 𝑁70

𝐷60
 

 تطبيق عددي

Π = 1000 ×
438684 − 319878

28445
= 4176.69 

 .حساب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام  إذا كان الدفع عادي

Π = 𝑅 × 5 5  𝒂60 = 𝑅  
𝑙60+𝑘

𝑙60

 1 + 0.02 −𝑘

5+5

𝑘=𝑚+1

= 𝑅  
𝐷60+𝑘

𝐷60

10

𝑘=6

= R
𝑁66 − 𝑁71

𝐷60
 

تطبيق عددي 

Π = 1000 ×
413520 − 298123

28445
= 4056.85 

 المعاش المجزئ - ه

إذا في حالة المعاش السنوي المجزئ  ،المعاش ليس دائما معاش سنوي ولكن قد يكون شيري أو فصمي
: والعادي

 𝑛 𝒂𝑛
(𝑝) =

1
𝑝

 
𝐷𝑥+𝑘/𝑝

𝐷𝑥

𝑛𝑝

𝑘=1

≈ 𝒂x +
p − 1

2p
 1 −𝑛𝐸x                         (3.27) 

 :أما في حالة الدفع المسبق

 𝑛 𝒂 𝑛
(𝑝) =

1
𝑝

 
𝐷𝑥+𝑘/𝑝

𝐷𝑥

𝑛𝑝−1

𝑘=0

≈ 𝒂 x −
p − 1

2p
 1 −𝑛𝐸x                       (3.28) 
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-II 2- الالتزامات في حالة الوفاة 

وفقا ليذا النوع من العقود يمتزم المؤمن بأداء مبمغ التأمين لممستفيدين في حالة وفاة المؤمن لو في أي 
سن  وفاة المؤمن قبل تاريخ معين أوالحدث العشوائي في ىذه الحالة ىو  .وقت اعتبارا من تاريخ التعاقد

 . معين
في حالة التزامات الوفاة تواريخ التسديد تعتبر عشوائية لأنيا تتحقق عموما بوقتية الوفاة، عمى عكس حالة 

 . الالتزامات البقاء عمى قيد الحياة حيث أوقات السداد تكون معروفة مسبقا
الذي  المحتممة التي تمثل قسط التأمين الوحيد الصافي سنتناول في ىذه النقطة كيفية حساب القيمة الحالية

 . x+nوحدة نقدية في حالة وفاة المؤمن لو قبل بموغو السن  1يغطي خطر دفع 
: نسمي

Cx = 𝑑𝑥𝑣
𝑥+

1
2;         𝑀𝑥 =  𝐶𝑥+𝑘

𝜔−𝑥

𝑘=0

;        𝑅𝑥 =  𝑀𝑥+𝑘

𝜔−𝑥

𝑘=0

 

 (:وقتية الوفاة)عقد التأمين المؤقت   - أ
 .لممستفيد t=nو t=0ميما كان تاريخ وفاة المؤمن لو بين  Sالمؤمن يأخذ التزام بدفع رأسمال 

: لممؤمن مقابل ىذا الالتزام ىو لو الذي يدفعو المؤمنالصافي القسط الوحيد 

  
𝐶𝑥+𝑘

𝐷𝑥

𝑛−1

𝑘=0

 𝑆 =
𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝐷𝑥
𝑆                     (3.28) 

 : وحدة نقدية ىي 1القيمة الحالية المحتممة للالتزام بدفع  
 

 𝑛 𝐴𝑥 =  
𝑑𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘+

1
2

𝑛−1

𝑘=0

=
𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝐷𝑥
                (3.29) 

 :مثال
 £300000سنة وقع اتفاق مع شركة تأمين بمقتضاه تتعيد الشركة بأن تدفع مبمغ  70شخص سنو 

 %.2سنة بمعدل فائدة  75اة قبل بموغو سنة لزوجتو في حالة وفاتو عمى أن تحدث الوف
 .ماىي القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام؟

 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول  :الحل
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Π =  𝑛 𝐴𝑥𝑆 = 𝑆  
𝑑70+𝑘

𝑙70
𝑣𝑘+

1
2

𝑛−1

𝑘=0

= S(
𝑑70

l70
v

1
2 +

𝑑71

l70
v

3
2 +

𝑑72

l70
v

5
2 +

𝑑73

l70
v

7
2 +

𝑑74

l70
v

9
2) 

Π = 𝑆
𝑀70 − 𝑀75

𝐷70
= 300000

15637 − 14211

21755
= 19664.44 

 عقد التأمين لمدى الحياة  -ب

وفقا ليذا النوع من العقود يمتزم المؤمن بأن يؤدي مبمغ التأمين في حالة الوفاة في أي سن اعتبارا من 
 تاريخ الاكتتاب 

 ميما كان تاريخ الوفاة  Sالمؤمن يأخذ التزام بدفع المبمغ 
Ax  وحدة نقدية في منتصف سنة التأمين 1ىو التزام بدفع: 

𝐴𝑥 =  
𝑑𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘+

1
2

∞

𝑘=0

=
𝑀𝑥

𝐷𝑥
                       (3.30) 

. تابع المثال السابق، ماىي القيمة الحالية المحتممة إذا لم تحدد مدة العقد؟  :مثال
 :الحل

Π = 𝑆𝐴70 = 𝑆
𝑀70

𝐷70
= 300000

15637

21755
= 2156331.88 

 الالتزام في حالة الوفاة مع التأجيل -ج
 t=m+nو t=mوحدة نقدية لممستفيد عند وفاة المؤمن لو بين التاريخين  1المؤمن يأخذ التزام بدفع 

 :وحدة نقدية ىي1ـسنة لm سنة والمؤجل  nالقيمة الحالية المحتممة لوقتية الوفاة 

𝑚 𝑛 𝐴𝑥 =  
𝑑𝑥+𝑘

𝑙𝑥
𝑣𝑘+1

2

𝑚+𝑛−1

𝑘=𝑚

=
𝑀𝑥+𝑚 − 𝑀𝑥+𝑚+𝑛

𝐷𝑥
                (3.31) 

 :في حالة عقد مدى الحياة

 

𝑚 𝑛 𝐴𝑥 =
𝑀𝑥+𝑚

𝐷𝑥
             (3.32) 

-II 3- عقد التأمين المختمط : 
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في عقود التـامين في حالة البقاء عمى قيد الحياة أو حالة الوفاة، ىناك دائما مشكل عدم ضمان 
الاشتراكات المؤكدة كما في حالة عقد رأس المال المؤجل إذا توفي المؤمن لو خلال مدة العقد أو في 

المؤقت ي حالة الوفاة فتأمين العقد في حالة حالة بقاء المؤمن لو عمى قيد الحياة بعد نياية مدة العقد 
ليذه الأسباب، يقتر المؤمنون وثائق أخرى من عقود تأمينات الحياة ىي عقود التأمين . (وقتية الوفاة)

 .  المختمطة
 :عقد التأمين المختمط ىو عقد يتكون من عقدين

 .وحدة نقدية 1سنة ومبمغو  nعقد تأمين مدتو  -1
 .نقدية وحدة1سنة ومبمغو  nعقد وقفية بحتة مدتو  -2

:𝐴x:ونرمز ليا بالرمز  n   
  .القيمة الحالية المحتممة للالتزام بعقد تأمين مختمط ىي مجموع الالتزامات في حالة الحياة والوفاة

𝐴x:  n  =  𝑛 𝐴𝑥 + 𝑛𝐸𝑥                (3.33) 
 

III- حساب الأقساط السنوية المتساوية 
القسط الوحيد الصافي لمختمف أنواع الالتزامات سواء في التأمين في حالة  كيفية حسابالسابق في رأينا 

الوفاة، في حالة الحياة أو التأمين المختمط، فإذا افترضنا أن المؤمن ليم لا يدفعون قسط وحيد صافي 
نما يدفعون أقساط سنوية أو دورية متساوية حيث يمكن اعتبار الأقساط السنوية تجزئة لمقسط الوحيد  وا 

  :يمي الصافي ويمكننا حسابيا كما
 مبمغ القسط الوحيد= القيمة الحالية للأقساط السنوية المتوقع سدادها

 
III-1- حساب الأقساط السنوية في حالة عقد تأمين في حالة الحياة: 

قد تكون الأقساط السنوية طوال مدة العقد وتسمى الأقساط السنوية العادية وقد تكون خلال مدة محددة 
 :من العقد وتسمى الأقساط السنوية المحدودة ومن ىنا نقول أن فقط

قيمة مبمغ التأمين في حالة الدفع المسبق  Xقيمة القسط السنوي = القسط الوحيد الصافي لعقد تأمين 
 .xوحدة نقدية لشخص في السن 1لـ

𝛱 = P × n𝐚 x              (3.34) 
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 :القسط السنوي الصافي لعقد تامين الوقفية البحتة -1-1
وحدة نقدية عند بموغو 1في حالة التزام المؤمن بدفع القسط السنوي الصافي لعقد تأمين الوقفية البحتة 

: يحسب كما يمي x+nالسن 

𝑃 =
𝑛𝐸𝑥

𝑛𝑎 𝑥
⟺ 𝑃 =

𝐷𝑥+𝑛

𝐷𝑥

𝐷𝑥

 𝐷𝑥+𝑗
𝑛−1
𝑗 =0

                       (3.35) 

 

𝑃 =
𝐷𝑥+𝑛

 𝐷𝑥+𝑗
𝑛−1
𝑗=0

                         (3.36) 

: إذا كانت الأقساط تسدد خلال مدة التامين بالكامل

𝑃 =
𝐷𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛
                   (3.37) 

: سنة تقل عن مدى العقد rتسدد خلال مدة محددة من العقدأما إذا كانت الأقساط 

𝑃 =
𝐷𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
                  (3.38) 

سنة مع إحدى شركات التأمين عمى أن تمتزم بأن تؤدي لو مبمغ  60تعاقد شخص في تمام السن : مثال
مع معدل سنة في مقابل أن يسدد ليا أقساط سنوية متساوية،  75في حالة بموغو تمام السن  £ 10000
 تسديد الأقساط طوال مدة العقد : -فما ىي قيمة ىذه الأقساط إذا كان، %2فائدة 

. سنوات 10تسديد الأقساط خلال مدة  -                                              

 في الممحق TF 00-02 à 2%نستخدم الجدول  :الحل

 :تسديد الأقساط طوال مدة العقد -1

𝑃 = 𝑆
𝐷75

𝑁60 − 𝑁75
= 10000

18343

573993 − 217848
= 515.04 

 سنوات  10تسديد الأقساط خلال مدة  -2
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𝑃 = 𝑆
𝐷75

𝑁60 − 𝑁70
= 10000

18343

573993 − 319878
= 721.84 

 :القسط السنوي الصافي المتساوي لعقود الدفعات لمدى الحياة المؤجمة -1-2

تتمثل ىذه العقود في عقد الدفعات السنوية لمدى الحياة  المؤجمة العادية والمسبقة، وفي مثل ىذه 
ا ظل المتعاقد عمى قيد الحالات قد تؤدى الأقساط السنوية طوال مدة التأجيل أو لمدة أقل وذلك طالم

 .الحياة

 :في حالة دفعات مدى الحياة المؤجمة العادية -أ

 x+m+1سنة فالمؤمن يمتزم بدفع أول معاش في السن  mوفترة التأجيل  xإذا كان عمر المؤمن لو 
 rوفي المقابل يمتزم المؤمن لو بسداد الأقساط السنوية إما خلال مدة التأجيل بالكامل أو خلال مدة 

 ل عن مدة التأجيلتق

 : إذا كان التقسيط لمدة التأجيل بالكامل

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1

𝐷𝑥

𝐷𝑥

 𝐷𝑥+𝑗
𝑚−1
𝑗 =0

 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
                  (3.39) 

 :من العقد تقل عن مدة التأجيل  rإذا كان التقسيط خلال مدة 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
                   (3.40) 

 :حالة الدفع المسبقفي  -ب

لا تختمف ىذه الدفعة عن مثيمتيا السابقة إلا من حيث تاريخ تسديد أول معاش حيث تسدد في أول كل 
 :سنة بعد انتياء مدة التأجيل وبالتالي فإن

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚

𝐷𝑥

𝐷𝑥

 𝐷𝑥+𝑗
𝑚−1
𝑗=0

 

 :فإذا كان التقسيط خلال مدة التأجيل بالكامل
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𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
                       (3.41) 

ذا كان التقسيط خلال مدة  : أقل من مدة التأجيل  rوا 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
                        (3.42) 

 :الصافي لعقود الدفعات المؤقتة المؤجمةالسنوي القسط  -1-2

إما عادية أو  mبعد انقضاء فترة التأجيل  nفي ىذه العقود يمتزم المؤمن بدفع معاشات سنوية خلال مدة 
 :مسبقة كما يمي

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛+1

𝐷𝑥

𝐷𝑥

 𝐷𝑥+𝑗
𝑚−1
𝑗 =0

 

ذا كان دفع الأقساط خلال مدة التأجيل بالكامل  :ففي حالة الدفعات العادية وا 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚+1 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
            (3.43) 

 :تقل عن مدة التأجيل  rوفي حالة الدفعات العادية وكان دفع الأقساط خلال مدة 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
                      (3.44) 

 :وفي حالة الدفعات المسبقة إذا كان دفع الأقساط السنوية خلال مدة التأجيل بالكامل

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
             (3.45) 

ذا  تقل عن مدة التأجيل rكان دفع الأقساط خلال مدة  وا 

𝑃 =
𝑁𝑥+𝑚 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
             (3.46) 
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دج إذا  10000سنة تعاقد مع شركة تأمين عمى أن تدفع لو معاش سنوي  50شخص في سن : مثال
عمى أن وسنوات  10بعد أن تنقضي مدة تأجيل لو بقي عمى قيد الحياة عمى أن يبدأ تسديد أول دفعة 

 :أحسب قيمة الأقساط السنوية في الحالات التالية%. 2فائدة  بمعدليدفع ليا أقساط سنوية متساوية 

  .عقد تأمين مدى الحياة دفعة عادية وتسديد الأقساط يكون طوال مدة التأجيل -1
. سنوات 7ون خلال عقد تأمين مدى الحياة بدفع مسبق وتسديد الأقساط يك -2
 .سنوات 5سنة بدفع عادي وتسديد الأقساط خلال مدة  10عقد تأمين مؤقت  -3

 :الحل

  .عقد تأمين مدى الحياة دفعة عادية وتسديد الأقساط يكون طوال مدة التأجيل -1

𝑃 = 𝑆
𝑁𝑥+𝑚+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
= 𝑆

𝑁61

𝑁50 − 𝑁60
= 10000

545548

898423 − 573993
= 16815.58 

. سنوات 7مدى الحياة بدفع مسبق وتسديد الأقساط يكون خلال عقد تأمين  -2

𝑃 = 𝑆
𝑁𝑥+𝑚

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
= 𝑆

𝑁60

𝑁50 − 𝑁57
= 10000

573993

898423 − 663549

= 24438.34 

سنوات 5سنة بدفع عادي وتسديد الأقساط خلال مدة  10عقد تأمين مؤقت  -3

𝑃 = 𝑆
𝑁𝑥+𝑚+1 − 𝑁𝑥+𝑚+𝑛+1

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑚
= 𝑆

𝑁61 − 𝑁71

𝑁50 − 𝑁55
= 10000

545548 − 298123

898423 − 726869

= 2996.42 

III-2 -  حساب الأقساط السنوية في حالة الالتزام بعقد تأمين في حالة الوفاة: 

يتحدد القسط الصافي بمساواة القيمة الحالية للأقساط بالقسط الوحيد الصافي الذي درسنا كيفية تحديده 
الأقساط السنوية إما لمدى الحياة أو لعدد محدود من وحدة نقدية، وتؤدى  1بافتراض أن مبمغ الـتأمين 

السنوات طالما المؤمن لو عمى قيد الحياة، فإذا كانت لمدى الحياة فتعتبر دفعة حياة مدى الحياة مسبقة، 
. وأما إن كانت إن كانت مؤقتة فإنيا تعتبر دفعة حياة مسبقة مؤقتة
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 القسط السنوي الصافي لعقد تأمين مدى الحياة -2-1

  يؤدى ىذا القسط في أول كل سنة اعتبارا من تاريخ التعاقد طالما ظل عمى قيد الحياة

𝑃 =
𝑀𝑥

𝑁𝑥
                 (3.47) 

  من السنوات أو الوفاة أييما اسبقnيؤدى ىذا القسط في أول كل سنة اعتبارا من تاريخ التعاقد ولمدة 

𝑃 =
𝑀𝑥

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛
                   (3.48) 

 :القسط السنوي الصافي لعقد التأمين مدى الحياة المؤجل -2-2

  يؤدى ىذا القسط السنوي في أول كل سنة اعتبارا من تاريخ التعاقد طالما ظل المؤمن لو عمى قيد الحياة

𝑃 =
𝑀𝑥+𝑚

𝑁𝑥
                      (3.49) 

  من السنوات أو الوفاة أييما اسبق nيؤدى ىذا القسط في أول كل سنة اعتبارا من تاريخ التعاقد ولمدة 

𝑃 =
𝑀𝑥+𝑚

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛
                    (3.50) 

 :القسط السنوي الصافي لعقد التأمين المؤقت -2-3

  القسط السنوي الذي يؤدى خلال مدة التأمين بالكامل

𝑃 =
𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛
                       (3.51) 

  تقل عن مدة الـتأمين rالقسط السنوي الذي يؤدى خلال مدة 

𝑃 =
𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
                    (3.51) 
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 :القسط السنوي لعقود التأمين المختمطة -3

  إذا كان التقسيط خلال مدة العقد بالكامل

𝑃 =
𝐷𝑥+𝑛 + 𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑛
                  (3.52) 

  تقل عن مدة العقد rإذا كان التقسيط خلال مدة 

𝑃 =
𝐷𝑥+𝑛+𝑀𝑥 − 𝑀𝑥+𝑛

𝑁𝑥 − 𝑁𝑥+𝑟
               (3.53) 

III- 3- التسعير في التأمين عمى الحياة 

عممية التأمين عمى الحياة ىي التزام المؤمن بدفع دفعة لممستفيد في حالة تحقق الخطر مقابل دفع المؤمن 
 .لو قسط مالي

التسعير يرتكز عمى حساب أقساط صافية وتجارية وتدخل في ىذه الحالة التكاليف الكافية التي تسمح إذا 
. لممؤمن بمواجية مخرجات تسيير وتسويق العقود

القسط التجاري =
  القسط الصافي
تكمفة الخطر

+
التكاليف

تكمفة التسيير
 

 :وىناك قيود تتحكم في التسعير ىي

التسعيرة تتأثر بالمنافسة مع شركات التأمين الأخرى ويؤدي ذلك إلى أي أن : قانون العرض والطمب -1
 .خفض التكاليف

محددة في تاريخ الاكتتاب أي معالم الحساب المستخدمة إذا المؤمن يستطيع مقابل ىذه : القوانين -2
 .الالتزامات اقتراح أسعار كافية قادرة عمى المنافسة

 P'' السنويةالتجارية والأقساط  π'' الوحيدالتجاري القسط التجارية ونميز نوعان من الأقساط 
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 :تعريف القسط التجاري -1

ىو مجموع القسط الصافي زائد التكاليف التجارية وتكاليف التسيير وتتمثل ىذه التكميف في تكاليف 
 .التسويق، تكاليف تسيير العقد، وتكاليف التسيير المالي، وتكاليف عامة

 :ىإذا نصنف ىذه التكاليف إل
 وىي تكاليف الشراء fتكاليف ثابتة  -1
 .وىي تكاليف التحصيل π ‘’ 𝛼تكاليف متغيرة  -2
 .من أجل تسيير الأقساط g1النسبة : تكاليف التسيير السنوية -3

  .من أجل تسيير التكاليف السنوية الأخرى g2النسبة                          

 :حالة القسط التجاري الوحيد  -أ

 :الحالة لا توجد أقساط سنوية مرتبطة بحياة المؤمن لوفي ىذه 

( طالما تدفع أقساط) تكاليف التحصيل+ تكاليف الشراء+ القسط الوحيد الصافي= القسط الوحيد التجاري 
 رسوم تسوية العقد+ التسيير الأخرى المصاريف + 

𝛱
′′

= 𝛱 + 𝑓 + 𝛼𝛱′′ + 𝑔2𝑎 𝐺 + 𝑟𝛱                    (3.54) 
𝛱

′′
=

𝛱 1 + 𝑟 + 𝑓 + 𝑔2𝑎 𝑔
(1 − 𝛼)

               (3.55) 

 :في حالة القسط التجاري السنوي  -ب

𝛱   :لدينا      = P𝑎 𝐻 

تكاليف تسيير + تكاليف التحصيل+ تكاليف الشراء+ القسط الصافي السنوي= القسط السنوي التجاريو
. رسوم تسوية العقد+ تكاليف أخرى+ العقد

𝑃′′ . 𝑎 𝐻 = 𝑃𝑎 𝐻 + 𝑓 + 𝛼𝑃′′ 𝑎 𝐻 + 𝑔1𝑎 𝐻 + 𝑔2𝑎 𝐻 + 𝑟𝑃𝑎 𝐻 

𝑃′′ =
𝑃 1 + 𝑟 + 𝑔1 + 𝑔2

𝑎 𝐺
𝑎 𝐻

+
𝑓
𝑎 𝐻

(1 − 𝛼)
           (3.56) 
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IV- الرياضية الاحتياطات: 

عند التعاقد بين مؤسسة تأمينات وأحد عملائيا فإن مبدأ المعادلة الفردية ينص عمى وجوب معادلة القيمة 
الأقساط التي يقدميا )القيمة الحالية لممدفوعات مع ( الخدمة المقدمة من المؤسسة)الحالية لممستحقات 

عندئذ لا يوجد تعادل بين . ، ونفقد ىذه العلاقة مباشرة مع دخول التأمين حيز التنفيذ(العميل لمشركة
الأقساط السنوية والخطورة السنوية، في ىذه الحالة واعتبارا ليذا الفارق الذي يفصل بين المؤمن والمؤمن 

، ويسعى المؤمن إلى تنفيذ "كفالة التغطية"ب بتكوين احتياطي رياضي يسمى أيضا لو فإن المؤمن مطال
جميع التزاماتو المستقبمية، وتوجد شروط في شركات التأمين تتعمق باستثمار الاحتياطي الرياضي مما 

 (.القدرة عمى الوفاء بالالتزامات) يجعل ىذه الاستثمارات وسيمة لضمان الملائمة 

IV- 1-  الرياضية حتياطاتالاتعريف :

تمثل الدين المحتمل لممؤمن مقابل المؤمن لو  provisions mathématiquesالرياضية  الاحتياطات
والمؤمن لو وبعد الاكتتاب يصبح لممؤمن دين  كتتاب توازن بين التزامات المؤمنحيث يكون في تاريخ الا

يسجل إذا في الخصوم بالميزانية مبمغ إجمالي يمثل ىذا الدين . محتمل مقابل المؤمن لو أكبر من الأقساط
 .الرياضي الاحتياطيالصافي وىذا ما يسمى 

في المدة المتبقية  المؤمن لهيصبح التزام : لما يدفع المؤمن لو القسط، يسجل اختلال في الميزانية: مثال
. خلال كل فترة العقد المؤمنلمعقد اقل من التزام 

ىو الفرق بين القيم الحالية المحتممة لالتزامات المؤمن  الاحتياطي الرياضي أنمما سبق يمكن أن نقول 
. من جية أخرى القيمة الحالية المحتممة لالتزامات المؤمن ليمو ،زائد التكاليف من جية

: الرياضيةخصائص الأرصدة 
عقود لبالنسبة  –لا يكون أقل من قيمة شراء العقد  -لا يكون سالب   -حسب عقد بعقد  ي -فردي  -

الأقساط الدورية ىناك تكاليف مخصصة لمصاريف الاكتساب في الالتزام تدفع كأقساط عمى طريقة 
Zillmer  (zillmérisée ) 
. فائدة قريبة جدا من المعدلات الموظفة في التسعيرالرياضية تحسب بمعدلات الاحتياطات : مبدأ الحذر

  :عقد تأمين مختمط في حالة  للأقساط التجارية الاحتياطي الرياضيحساب    -1
التامين  إعادةرأسمال مؤجل بدون : معطيات العقد
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بقي إذا رأسمال  t = n (n ≥p)دفع في الالتزام ب يأخذمن ؤالم :الدفع المسبق للأقساط السنوية
 .لو عمى قيد الحياةالمؤمن 

 .نفس رأس المال يدفع لممستفيد في تاريخ الوفاة t = n و  t = 0 بين ما إذا توفي المؤمن لو
 : يدفع كل سنة المبالغ التالية المؤمن لو نفرض أن

- 𝜃P′′ كسندات تكاليف. 
.   t = 0 ب التسعيرة نأخذ بعين الأعتبار تاريخ الاكتتاباأجل حس إذا من
 من حياة العقد t = kنأخذ تاريخ  الاحتياطي الرياضيب من أجل حسا

𝑃𝑀 𝑘 = 𝑉𝐴𝑃𝑎𝑠𝑠𝑢𝑟𝑒𝑢𝑟  𝑘 − 𝑉𝐴𝑃𝑎𝑠𝑠𝑢𝑟 é 𝑘            3.57  
 

 :إذا لدينا
𝑉𝐴𝑃𝑎𝑠𝑠𝑢𝑟𝑒𝑢𝑟  0 = 𝑉𝐴𝑃𝑎𝑠𝑠𝑢𝑟 é(0) 
𝑃 =

1

 𝑝 𝑎 𝑥
 𝑛𝐸𝑥 +  𝑛 𝐴𝑥 𝐶             

 

𝑃′′ =
1

(1 − 𝜃) 𝑝 𝑎 𝑥
 𝑛𝐸𝑥 +  𝑛 𝐴𝑥 +  𝑝 𝑎 𝑥𝑔1 +  𝑛 𝑎 𝑥𝑔2 𝐶 

 t = kبانزيٍ   t = 0نعوض 
 :من جية المؤمن لو

P" t=k 
𝑙𝑥+𝑘+1

𝑙𝑙𝑥+𝑘
𝑣1𝑃" =

𝐷𝑥+𝑘+1

𝐷𝑥+𝑘
𝑃" t=k+1 

. 

. 

. 
𝑙𝑥+𝑝−1

𝑙𝑙𝑥+𝑘
𝑣𝑝−1−𝑘𝑃" =

𝐷𝑥+𝑝−1

𝐷𝑥+𝑘
𝑃" t=p-1 

 :k<pالقيمة الحالية المحتممة لالتزامات المؤمن لو في 

VAPassuré  𝑘 = 𝑃"+
𝐷𝑥+𝑘+1

𝐷𝑥+𝑘
P" + ⋯ +

𝐷𝑥+𝑝−1

𝐷𝑥+𝑘
𝑃"

=
𝐷𝑥+𝑘 + 𝐷𝑥+𝑘+1 + ⋯ + 𝐷𝑥+𝑝−1

𝐷𝑥+𝑘
𝑃" =

Nx+k − Nx+k+(p−k)

Dx+k
𝑃" 

VAPassuré  𝑘 =  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑃" 
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. لا يبقى لممؤمن لو أي التزامات k>p لما يكون

 :من جهة المؤمن

𝑛: في حالة البقاء عمى قيد الحياة − 𝑘𝐸𝑥+𝑘𝐶 

𝑛            :في حالة الوفاة − 𝑘𝐴𝑥+𝑘𝐶 

Si k≥ 𝑝 Si k < p  

0  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝜃𝑃" لمواجية التكاليف التجارية 
0  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1𝐶  لمواجية تكاليف التسيير المرتبطة

الأقساطبدفع   
 𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶  لمواجية تكاليف التسيير المرتبطة

 بمدة العقد
 

 :t=kالقيمة الحالية المحتممة لالتزامات المؤمن في 

VAPassur 𝑒𝑢𝑟  𝑘 = 𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶

+  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1𝐶 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝜃𝑃"                     
=0 si  k≥p

 

 :الاحتياطي الرياضيحساب 

𝑷𝑴 𝒌 = 𝑽𝑨𝑷𝒂𝒔𝒔𝒖𝒓𝒆𝒖𝒓 𝒌 − 𝑽𝑨𝑷𝒂𝒔𝒔𝒖𝒓é 𝒌                       (3.58) 

𝑃𝑀 𝑘 = 𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶
+  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1𝐶 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝜃𝑃" −  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑃" 

 
𝑃𝑀 𝑘 = 𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶

+  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1𝐶 −  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘(1 − 𝜃)𝑃" 

k<p 

𝑃𝑀 𝑘 = 𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘𝐶 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2𝐶 k≥ 𝑝 

IV- 2- التقييم عمى طريقة Zillmer  (zillmérisée) 

عقود الأقساط الدورية يمكن أن تحسب من خلال تكاليف الدفعات المستقبمية مثلا المؤمن يمتزم بدفع كل 
 .أقساط مسددة فعميا بمقتضى العقد %96تؤخذ من طرف المؤمن كتكاليف و %4دج، 1000شير قسط 
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  تكاليفالعمى عدم الأخذ بعين الاعتبار  إذن رتكزالرياضي يللاحتياطي   Zillmerالتقييم بطريقة 

  𝛉 − 𝛂 𝑷" ٍفي انقيى انحانيت انًحتًهت نلانتزاياث انًؤي. 

 :يسمح إذن بتخفيض كبير في قيمة الاحتياطي الرياضي Zillmerالتقييم بطريقة 

  k<p: نًا يكوٌ

𝑃𝑀 𝑘 = (𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1)𝐶

−  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘(1 − 𝜃)𝑃" 

 :َضع

 𝑋 = (𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1)𝐶 −  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑃" 
 :فيصبح الاحتياطي انرياضي عهى انشكم

𝑃𝑀 𝑘 = 𝑋 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘(∝ +(𝜃−∝)𝑃" 

𝑃𝑀 𝑘 = 𝑋 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘 ∝ 𝑃" + (𝜃−∝) 𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑃" 

 Zillmer (Zillmérisée)الاحتياطي انرياضي عهى طريقت 

𝑃𝑀𝑧 𝑘 = 𝑋 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘 ∝ 𝑃"

= (𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1)𝐶

−  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑃" +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘 ∝ 𝑃"  

 

𝑃𝑀𝑧 𝑘 = (𝑛 − 𝑘𝐸𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘𝐴𝑥+𝑘 +  𝑛 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔2 +  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘𝑔1)𝐶

−  𝑝 − 𝑘 𝑎 𝑥+𝑘(1−∝)𝑃"     (3.59)    
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 :مجموعة تمارين حول الفصل الثالث

 :التمرين الأول

هو عهى انترتيب  65وسٍ  63عهى قيذ انحياة في سٍ  60َفرض أٌ احتًال أٌ يبقى شخص في سٍ 

 . 0.879و  0.932

 ؟65عهى قيذ انحياة في عًر  63ياهو احتًال أٌ يبقى شخص في عًر    -1

 سُت؟63قبم سٍ  60ياهو  احتًال أٌ يتوفى شخص في عًر  
 :أكًم انجذول انتاني: التمرين الثاني

qx Px dx lx  ٍانسx 
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 :الثالث التمرين

 P0=0.938حيج  1987نذيُا احتًال انحياة في انجزائر سُت 

14P1=0.97025     20P15=0.96649   

5P35=0.98499       10P40=0.9663 

 .سُت50و 35سُت ويابيٍ 35و15سُت، يابيٍ  15ولادة حيت انوفياث قبم 10000أحسب ل -1

ياهو احتًال أٌ يصهوا إنى عيذ ييلادهى  ، 40يحتفم حلاث أصذقاء في َفس انيوو بعيذ ييلادهى 

 .سُت50

:  الرابع التمرين
 الحياة قيد عمى ظل ما إذا معين مبمغ أداء عمى تأمين شركة مع بالتعاقد 40 السن تمام يف شخص قام

 مبمغ ىو فما صافى، وحيد كقسط التعاقد بمجرد لمشركة سددت دج 511336 مقابل وذلك 50 سن حتى
 ؟%2عمما أن معدل الفائدة ىو  التأمين
: الخامس التمرين

سنة بمقتضاه يتعيد المؤمن بأن يدفع لممؤمن لو دفعة  50مؤمن لو  سنو وقع اتفاق بين شركة تأمين و 
سنوات عمى أن يبدأ دفع الدفعة الأولى في ىذا  10خلال مدة محدودة ( معاش سنوي)دج  10000دورية 

سنة عمى أن يبقى  المؤمن لو عمى قيد الحياة،  وذلك في مقابل أن يقوم  60السن ويستمر دفعيا إلى سن 
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 معدله بسداد قسط وحيد أي دفعة واحدة عند التعاقد وقبل أن يستحق دفع الدفعة الأولى مع المؤمن ل
%. 3.5فائدة 

إذا عممت أن الدفع في بداية ( القسط الوحيد الصافي)أحسب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام   -1
 .السنة

 .السنة أحسب القيمة المحتممة ليذا الالتزام إذا عممت أن الدفع في نياية -2
: السادس التمرين

سنة 60دج عند وفاة شخص مؤمن لو في سن  250000وقع عقد بمقتضاه تدفع  شركة تأمين مبمغ 
. سنوات مدة التأمين 10لابنو بشرط أن تحدث الوفاة خلال 

%. 3.5الفائدة  معدلأحسب القيمة الحالية المحتممة ليذا الالتزام إذا عممت أن -1
 ماىي القيمة الحالية المحتممة إذا لم تحدد فترة التأمين؟  -2

: السابع التمرين
سنة إذا بقي عمى قيد الحياة   40دج لشخص في سن 20000شركة تأمين تأخذ التزام بدفع مبمغ سنوي 

. سنة من تاريخ الاكتتاب 20سنة عمى أن يبدأ دفع الدفعة الأولى  بعد  65حتى سن 
فما ىي قيمة قسط التأمين؟ % 3الفائدة  معدلإذا عممت أن 

 :الثامنالتمرين 
 بموغو حالة في معينا مبمغا لو تؤدى أن عمى التأمين شركات، إحدى مع 30 السن تمام في شخص تعاقد
 .بالعقد المحددين المستفيدين إلى المبمغ ضعف تؤدى فإنيا ذلك قبل توفى فإذا  60  السن تمام
 من كل في يؤدى الذي التأمين مبمغ ىو فما دج 613770 ىو العقد ليذا الصافي الوحيد القسط كان فإذا
 .3.5%إذا كان معدا الفائدة  الوفاة وحالة الحياة حالة

 :تًاريٍ حول الأقساط انسُويت 

: التاسعالتمرين 
 سنة 23 ومدتو 40 عمره لشخص 10000 مبمغو في حالة الحياة تأمين لعقد السنوي القسط أحسب

 :ةالآتي تالحالا في وذلك%  4.5معدل فائدة ب
 .بالكامل التأمين مدة خلال تسدد الأقساط كانت إذا -أ

 .التأمين مدة من فقط الأولي سنوات العشر خلال تسدد الأقساط كانت إذا - و
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: العاشرالتمرين 
 ،سنة 45 التعاقد تاريخ في عمرة لشخص سنة 20 لمدة مؤقت تأمين لعقد الصافي السنوي القسط ىو ما
سنة بمعدل فائدة 60وتاريخ أول دفعة عند بموغو تمام  دينار ألف 18000المعاش السنوي  مبمغ كان إذا

 سنوات العشر خلال الأقساط وسداد بالكامل التأجيل مدة خلال الأقساط سداد حالتي في وذلك 4.5%
  .التأجيل من الأولي

 :الحادي عشر التمرين
 سنة 25 لمدة سنة 40 التعاقد تاريخ في عمره لشخص مختمط تأمين لعقد الصافي السنوي القسط ىو ما  
 :وذلك% 4.5معدل فائدة  مع المدة من الأولي سنوات العشر خلال الأقساط سداد حالتي في
 .دينار 6000 الحياة أو الوفاة حالة في التأمين مبمغ كان إذا -أ
 .دينار 9000 الحياة حالة وفي دينار 6000 الوفاة حالة في التأمين مبمغ كان إذا-ب
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